Francisco Rodriguez Torres 48969017-Q Centro Asociado: Cadiz

SISTEMAS OPERATIVOS
Solucién Primera Prueba de Evaluacion a Distancia (PED1)

Solucion Ejercicio 1.

1)

1)

1)

V)

Se denomina seccidn critica o regidn critica de un proceso a una instruccién o conjunto
de instrucciones secuenciales de su cdédigo que requieren manipular un recurso
compartido (variable, dato, fichero,...) con otros procesos. Dentro del cédigo de un
proceso pueden existir varias secciones criticas. Por tanto, la afirmacion del enunciado
es FALSA.

La creacidon de un hilo nuevo dentro de un proceso ya existente requiere de menor
tiempo que la creacién de un nuevo proceso. Asimismo el tiempo necesario para
finalizar un hilo es menor que el tiempo necesario para finalizar un proceso. Ademas, un
cambio de proceso requiere mas tiempo que un cambio de hilo dentro de un mismo
proceso. Por tanto, la afirmacién del enunciado es VERDADERA.

Un sistema operativo multitarea es aquel en cuya memoria principal se almacenan,
aparte del sistema operativo, varios programas que deben compartir durante su
ejecucién los recursos del computador. Mac OS es un sistema operativo multitarea.
Por otro lado, un sistema operativo multiusuario es aquel que puede atender
simultdaneamente a multiples usuarios. Mac OS no es un sistema operativo multiusuario
sino monousuario. Por tanto, la afirmacion del enunciado es FALSA.

El tiempo de espera se define como la suma de los tiempos que un proceso pasa
esperando en las diferentes colas del sistema por la obtencién de recursos. Por tanto, la
afirmacion del enunciado es FALSA.

Solucion Ejercicio 2.

Datos del enunciado:
Utilizando el algoritmo SJF para la planificacidn de trabajos.
PROCESO T (Tiempo Llegada) Ts (Tiempo de servicio)
A 0 9
B 0 6
C 0 3
D 0 5
E 0 X

Se pide representar el diagrama de uso del procesador y determinar el tiempo de espera
medio en los siguientes casos:
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a) 0<X<3

Diagrama de uso del procesador:

Si X debe valer cualquier valor entre 0 y 3 (excluyendo estos), al emplear el algoritmo SJF y
viendo la tabla inicial del enunciado podemos garantizar que el proceso E siempre se ejecutara
en primer lugar ya que posee el menor tiempo de ejecucion.

Para representar el diagrama de uso del procesador se tomara un valor de X=1.
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Tiempo de espera medio:

El tiempo de espera de un proceso se puede definir mediante la siguiente expresion:
Te=T—Ts (Férmulai)
Donde:

Te : Tiempo de espera del proceso.
Tr : Tiempo de finalizacidn del proceso.
Ts : Tiempo de servicio del proceso.

Se considerara que el Tse = X y el tiempo medio de espera se dara en funcidn de X también.
Del diagrama podemos obtener los tiempos de finalizacidon de cada proceso, estos son:

Tee=X

Tee =X+ Tsc

Tep =X+ Tsc + Tsp
Tre=X+Tsc+Tp+ Tsp
Tea=X+Tsc+ Tsp + Tsg + Tsa

Aplicando los datos obtenidos anteriormente en la formula 1 obtenemos el tiempo de espera
de cada uno de los procesos:
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TEE = X - X = 0

TEC= X+TSC_TSC= X

Teo =X+ Tsc+ Tsp—Tsp = X+ Tsc
Tes=X+Tsc+Tsp+ Tsg—Tsg =X+ Tsc + Tsp

Tea=X+Tsc+Tsp+ Tsg+ Tsa— Tsp = X+ Tsc + Tsp + Tsp

Ahora hacemos el sumatorio de todos los tiempos de espera:
2Te=Tee+ Tec+ Tep + Teg + Tea
STe=0+X+X+Tsc+ X+ Tsc+ Tp+ X+ T+ Top + Tsp

ZTE = 4X + 3Tsc + 2TSD + TSB

Para calcular el tiempo de espera medio dividimos el 3T entre el nimero total de procesos:
Temedio = 2 Te /5

Sustituyendo los valores en la formula obtenemos:

Temedio = (4X +3*3 +2*5 +6)/5

4
TEmedio = EX +5 ut

b) 3<X<5

Diagrama de uso del procesador:

Si X debe valer cualquier valor entre 3 y 5 (excluyendo estos), al emplear el algoritmo SJF y
viendo la tabla inicial del enunciado podemos garantizar que el proceso E siempre se ejecutara
en segundo lugar ya que posee el segundo menor tiempo de ejecucion.

Para representar el diagrama de uso del procesador se tomara un valor de X=4.
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Tiempo de espera medio:

Del desarrollo del apartado anterior podemos fijarnos en que el >TE de los procesos se puede
definir como:

ETE = 4*(T519proceso ejecutado) + 3*(T529 proceso ejecutado) + 2*(TS39 proceso ejecutado) + TS49 proceso ejecutado
Sustituyendo en la expresién anterior obtenemos:

STE=4Tsc+ 3X + 2Tsp + Tsp

Para calcular el tiempo de espera medio dividimos el 3T entre el nimero total de procesos:
Temedio = 2 Te /5

Sustituyendo los valores en la formula obtenemos:

Temedio = (4*3 +3X +2*5 +6)/5

28+3X
Temedio = 5 ut
c) 5<X<6

Diagrama de uso del procesador:

Si X debe valer cualquier valor entre 5 y 6 (excluyendo estos), al emplear el algoritmo SIF y
viendo la tabla inicial del enunciado podemos garantizar que el proceso E siempre se ejecutara
en tercer lugar ya que posee el tercer menor tiempo de ejecucién.

Para representar el diagrama de uso del procesador se tomara un valor de X=5,5.
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Tiempo de espera medio:

Tal y como se vio en el apartado anterior, el 3TE de los procesos se define como:

ZTE = 4*(T519proceso ejecutado) + 3*(T529 proceso ejecutado) + 2*(TS39 proceso ejecutado) + TS49 proceso ejecutado
Sustituyendo en la expresién anterior obtenemos:

STE =4Tsc + 3Tsp+ 2X + Tep

Para calcular el tiempo de espera medio dividimos el 3T entre el nimero total de procesos:
Temedio = 2 Te /5

Sustituyendo los valores en la formula obtenemos:

Temedio = (4*3 +3*5 + 2X + 6)/5
TEmedio = 33+2X ut
5
d) 9<X

Diagrama de uso del procesador:

Si X debe valer cualquier valor mayor que 9 (excluyendo este), al emplear el algoritmo SIF y
viendo la tabla inicial del enunciado podemos garantizar que el proceso E siempre se ejecutara
en ultimo lugar ya que posee el mayor tiempo de ejecucion.

Para representar el diagrama de uso del procesador se tomara un valor de X=10.
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Tiempo de espera medio:

El >TE de los procesos se define como:

2TE= 4*(T519proceso ejecutado) +3%(Tse proceso ejecutado) +2*(Ts3e proceso ejecutado) + Tsae proceso ejecutado
Sustituyendo en la expresidn anterior obtenemos:

STE =4Tsc + 3Tspt+ 2Tsg + Tsa

Para calcular el tiempo de espera medio dividimos el 3T: entre el nimero total de procesos:
Temedio = 2Te/ 5

Sustituyendo los valores en la formula obtenemos:

Temedio = (4%3 + 3%5 + 2%6 + 9)/5

TEmedio = 9r6 ut

Solucion Ejercicio 3.

La solucién que se propone a continuacidén para este problema utiliza las siguientes variables
globales y semaforos binarios.

e contador: Variable global de tipo entero para llevar la cuenta del nimero de aviones
que desean aterrizar.

e S1: Semaforo binario que se utiliza para garantizar la exclusién mutua en el uso de la
variable global contador.

e S2: Semaforo binario que se utiliza para garantizar la exclusion mutua en el uso de la
pista del aeropuerto.

e S3: Semaforo binario que se utiliza para sincronizar los procesos de aterrizaje y
despegue dando mayor prioridad a los aterrizajes que a los despegues.
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Pseudocddigo:

/*Definicidén variables y semdforos*/
int contador=0;
semédforo binario S1, S2, S3;

void avion aterriza()

{

wait sem(S3); /*Bloquea los despegues*/

wait sem(S1);
contador = contador + 1;
signal sem(S1);

wait sem(S2); /*Ocupa la pista para aterrizar*/
aterriza() ;
signal sem(S2); /*Libera la pista*/

wait sem(S1);

contador = contador - 1;

if (contador == 0)

{

signal sem(S3); /*Ya no quedan més aterrizajes, se puede

despegar*/

}

signal sem(S1);

}

void avion despega ()
{

wait sem(S3); /*Comprueba si se puede despegar*/
wait sem(S2); /*Ocupa la pista para despegar*/
despega () ;

signal sem(S2); /*Libera la pista*/

}

void main() /*Inizializacidén de seméforos y ejecucidn concuerrente*/
{

init sem(S1,1);

init sem(S2,1);

init sem(S3,1);

ejecucién concurrente (avion aterriza, avion aterriza,
avion despega, avion despega,...);

}
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